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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«ОСОБИСТНІСТНА ЗРІЛІСТЬ ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

ЖИТТЄВИХ ПЕРСПЕКТИВ» 

 

Актуальність роботи - особистісна зрілість є однією з ключових 

компетенцій, необхідних для успішного функціонування в сучасному світі. 

Вона допомагає формувати життєві перспективи та реалізовувати поставлені 

цілі. Проте, з урахуванням постійних змін у соціальному середовищі, стає 

важливим дослідження взаємозв'язку особистісної зрілості та формування 

життєвих перспектив. Отже, актуальність дослідження полягає у 

необхідності визначення та розуміння факторів, які впливають на 

особистісну зрілість, а також розроблення стратегій та методик її 

формування для максимальної реалізації потенціалу людини в різних сферах 

життя. 

Проблему особистісного дорослішання вивчали представники багатьох 

галузей психології, зокрема психоаналізу, біхевіоризму, когнітивної 

психології, гуманістичної психології, психології розвитку, вікової психології, 

психології особистості, соціальної психології та акмеології. Феномен 

особистісного дорослішання вивчався зарубіжними дослідниками (Зигмунд 

Фрейд у психоаналізі, Альфред Адлер в індивідуальній психології, Вільям 

Штерн у конвергентній теорії, Гордон Олпорт у теорії особистості, Абрахам 

Маслоу, засновник теорії ієрархії потреб у психології людської природи, Ерік 

Фромм у постпсихоаналітичній психології та ін.). Ерік Фромм у 

постфрейдизмі, Карл Роджерс у феноменологічній теорії, Ерік Еріксон у 

теорії розвитку особистості, Віктор Франкл у логотерапії), українські вчені 

(Юрій Гірубов у дослідженнях розвитку обдарованих дітей, Мирослав 

Боришевський у віковій психології, Сергій Максименко (генетична 

психологія), Любов Долинська (педагогічна психологія), Павло Русин 

(екофасилітація), Ганна Мєднікова (гуманістична психологія), Світлана 

Панченко (особистісно-орієнтований підхід), Ганна Дьоміна (арт-терапевт) 



(вікова психологія), Ольга Саннікова (психологія творчості), Тетяна 

Титаренко (кризова психологія), Оксана Лукасевич (психологія особистості), 

Олена Сітепа (гуманістична психологія), авторка двох тренінгів "Реалізація 

особистісної зрілості" та "Самоаналіз та усвідомлення особистісних та 

екзистенційних ресурсів", а також у галузі соціальної психології Олена 

Чуйко, серед інших.). 

Мета дослідження - полягає в теоретичному аналізі та емпіричному 

дослідженні взаємозв'язку між особистісною зрілістю та формуванням 

життєвих перспектив. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми 

особистісної зрілості, визначити базові поняття та підходи до її вивчення. 

2. Визначити та проаналізувати роль особистісної зрілості у 

формуванні життєвих перспектив. 

3. Дослідити психологічні чинники, що впливають на формування 

та розвиток особистісної зрілості. 

4. Емпірично дослідити зв'язок між рівнем особистісної зрілості та 

життєвими перспективами у різних вікових групах. 

5. Розробити рекомендації для формування та розвитку 

особистісної зрілості у різних контекстах життєдіяльності, зокрема в 

освітньому процесі, професійній діяльності та соціальній адаптації. 

Об'єктом дослідження є процес формування особистістної зрілості. 

Предметом дослідження є особистістна зрілість як чинник 

формування життєвих перспектив.  

Методи дослідження: 

Для дослідження теми «Особистісна зрілість як чинник формування 

життєвих перспектив» були використані наступні методи: 

- теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, порівняння 

для розкриття сутності та визначення базових понять досліджуваної 

проблеми, структурування, моделювання для розробки моделі мотиваційної 



сфери особистості та виявлення психологічних чинників її розвитку, 

класифікація для побудови типології студентів за показниками мотиваційної 

сфери особистості; 

-емпіричні – анкетування, бесіда, інтерв’ю, психодіагностичні 

методики, констатувальний експеримент для вивчення особливостей 

особистісної зрілості майбутніх психологів; 

-кількісної обробки даних – визначення середніх значень, відсоткових 

співвідношень, коефіцієнт рангової кореляції.  

Для дослідження були використані наступні методики: 

-методика діагностики професійної спрямованості особистості 

(Бернарда Басса); 

- шкала самоефективності, ненаправлена на вимір суб'єктивного 

відчуття особистісної ефективності (Шварцер Ральф, Маттіас Ерусалем); 

- «Тест індекс життєвого задоволення» (Bernice L. Neugarten, 1961, 

Адаптація: Панина Наталія Вікторівна (1993)). 

- опитувальник особистісної зрілості (ОЗО) Олени Штепи. 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів: 

Уточнено: 

-уявлення про взаємозв’язок особистісної зрілості та життєвих 

перспектив особистості 

Визначено: 

- компоненти особистісної зрілості впливають на життєві 

перспективи особистості 

Сформульовано: 

- практичні рекомендації з розвитку особистісної зрілості та 

формуванню життєвих перспектив. 

Теоретичне значення результатів полягає в тому, що вони можуть 

допомогти розробити теорії та концепції, які описують взаємозв'язок між 

особистісною зрілістю та формуванням життєвих перспектив. Окрім того, 

результати дослідження можуть бути корисними для практичної роботи 



психологів та консультантів, які працюють з людьми, що мають проблеми з 

формуванням життєвих перспектив. 

Отже, дослідження має велике теоретичне значення, оскільки воно 

сприятиме розвитку теорій та концепцій у психології, а також має великий 

практичний потенціал у психологічній консультації та розвитку особистості. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження: 

Отримані результати дослідження можуть бути корисними для 

розробки програм та стратегій підтримки особистісного зростання та 

формування життєвих перспектив. Більш конкретно, на основі отриманих 

даних можна розробити індивідуальні підходи до формування життєвих 

перспектив в залежності від рівня особистісної зрілості. 

Наприклад, можна розробити програми для підтримки формування 

навичок саморозвитку та самоаналізу для людей з низьким рівнем 

особистісної зрілості, а також програми для підтримки розвитку емоційної 

стійкості та міжособистісної взаємодії для тих, у кого рівень особистісної 

зрілості є середнім. Для тих, хто має високий рівень особистісної зрілості, 

можна розробити програми для підтримки формування цілей життя та 

розвитку особистісного потенціалу. 

Таким чином, отримані результати можуть стати основою для розробки 

індивідуальних підходів до формування життєвих перспектив та розвитку 

особистості в цілому. 

Експерементальна база дослідження:  

Методика діагностики професійної спрямованості особистості 

Бернарда Басса, «Тест індекс життєвого задоволення» (Bernice L. Neugarten, 

1961, Адаптація: Панина Наталія Вікторівна (1993)), опитувальник 

особистісної зрілості (ОЗО) Олени Штепи. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи: 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, 

списку використаної літератури. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи -

103 сторінок, основний обсяг - 73 сторінок. Робота містить 5 таблиць, 



6 рисунків, 7 додатки (на 17 сторінках). 

У першому розділі «Теоретичні засади дослідження особистісної 

зрілості» проаналізовано основні підходи до вивчення проблеми 

особистісної зрілості у сучасній психології, розглянуті різні теоретичні 

підходи до вивчення особистісної зрілості, зокрема психологічний, 

педагогічний, соціологічний та філософський підходи. Кожен з цих підходів 

дає власне розуміння особистісної зрілості та способи її досягнення. Ми 

також дослідили вплив соціального оточення на формування рівня 

особистісної зрілості, зокрема роль родини, школи та суспільства в цьому 

процесі. 

 Виявилося, що соціальне середовище має великий вплив на 

формування рівня особистісної зрілості та її компонентів Нарешті, ми 

проаналізували роль особистісної зрілості у формуванні життєвих 

перспектив. Встановлено, що люди з вищим рівнем особистісної зрілості 

мають кращі життєві перспективи, вони можуть більше досягти та краще 

пристосовуватися до змін у своєму житті. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження особистістної зрілості як 

чинник формування життєвих перспектив» за допомогою методики 

діагностики професійної спрямованості особистості Бернарда Басса 

встановлено зв'язок між рівнем особистої зрілості та рівнем успішності у 

життєвих перспективах. В основі методики вивчення основної життєвої 

орієнтації. Методика заснована на словесних реакціях випробуваного в 

передбачуваних ситуаціях, пов'язаних з роботою, або участю в них інших 

людей. Відповіді випробованого залежать від того, яким видам задоволення і 

винагороди він віддає перевагу. Призначення дослідження – визначення 

спрямованості людини: особистісної (на себе), ділової (на завдання) і 

колективістської (на взаємодію). 

З метою оцінки професійної спрямованості особистості в роботі було 

проведено дослідження за шкалою загальної самоефективності Рейгана 

Шварца, Матіаса Ерусалема. За результатами емпіричного дослідження 



опитувальником самоефективності було виявлено переважання середнього 

рівня загальної самоефективності респондентів. Також аналіз досліджуваних 

за шкалою загальної самоефективності за різними професійними напрямками 

показав, що найбільшу питому вагу (45%) отримали представники медичної 

психології за шкалою середнього рівня самоефективності. Представники 

інших професій практично отримали однакову частку (15-20%). 

Далі в нашому дослідженні ми застосували методику «Тест індекс 

життєвого задоволення» за якою визначили загальний психологічний стан 

активних оптимістів, реалістів та пасивних оптимістів, ступінь їх 

психологічного комфорту та соціально-психологічної адаптованості. 

З отриманих результатів вбачається, що активні оптимісти мають найвищий 

показник цікавості до життя, який досягає 90%. Це свідчить про високу 

ступінь ентузіазму, натхненного та захопленого відношення до 

повсякденного життя, а також вказує на здійснення дій, орієнтованих на 

майбутнє. 

Для дослідження особистісної зрілості респондентам було 

запропоновано Опитувальник особистісної зрілості Олени Штепи (ООЗ) 

Опитувальник спрямований на визначення десяти особистісних рис, які є 

основними критеріями особистісного розвитку. Відтак, досліджувані 

демонструють високий показник за шкалою «глибинність переживань» (М = 

7.23) та «відповідальність» (М = 6.23), що виявляється у здатності 

респондентів досвідчувати життєві контакти, проявляти 34 зацікавленість, 

виявляти активний інтерес до життя. 

Після всіх досліджень, ми прийшли до висновку і відповіли на 

запитання, яке ми ставили перед самими собою на початку цієї роботи, а 

саме, що особистісна зрілість психологічно і прямо корелює з психологічною 

зрілістю (r=0,425; p<0,01). Це може свідчити про те, що люди з вищим рівнем 

особистісної зрілості краще вміють керувати своїми емоціями, взаємодіяти з 

іншими та досягають більшого задоволення від життя. І навпаки, нижчий 

рівень психологічного благополуччя пов'язаний з нижчим рівнем 



особистісної зрілості, що може свідчити про труднощі у вирішенні проблем, 

управлінні емоціями та взаємодії з іншими. 

У третьому розділі «Практичні аспекти з розвитку особистісної 

зрілості та формування життєвих перспектив» обуло проведено 

інтерпретаційне дослідження результатів емпіричного дослідження зрілості 

та її впливу на формування життєвих перспектив. Було проведено порівняння 

отриманих результатів з попередніми дослідженнями, що дозволило 

підтвердити гіпотезу про наявність взаємозв'язку між рівнем особистісної 

зрілості та формуванням життєвих перспектив. 

На основі отриманих даних ми розробили програми для підтримки 

формування навичок саморозвитку та самоаналізу для людей з низьким 

рівнем особистісної зрілості, а також програми для підтримки розвитку 

емоційної стійкості та міжособистісної взаємодії для тих, у кого рівень 

особистісної зрілості є середнім. Для тих, хто має високий рівень 

особистісної зрілості, розробили програми для підтримки формування цілей 

життя та розвитку особистісного потенціалу. 

На основі аналізу результатів дослідження було сформульовано 

практичні рекомендації для розвитку особистісної зрілості та формування 

життєвих перспектив. Ось декілька практичних рекомендацій: 

1. Самоаналіз та саморефлексія; 

2. Самовдосконалення та саморозвиток; 

3. Розвиток емоційної інтелігентності; 

4. Робота над комунікативними навичками; 

5. Самоорганізація та планування; 

6. Визначення цілей та мрій; 

7. Розробка плану дій; 

8. Пошук власної пасії та інтересів; 

9. Вивчення ринку праці та розвиток професійних навичок; 

10. Здобуття досвіду та навчання на практиці. 



Ці рекомендації можуть бути використані для створення сприятливого 

середовища в освітньому процесі, що сприяє формуванню та розвитку 

особистісної зрілості. 

Отже, можна зробити висновок, що особистісна зрілість є важливим 

фактором досягнення життєвого успіху та адаптації до різних життєвих 

ситуацій. Розуміння цього поняття і знання того, як його досягти,може 

допомогти людям бути більш успішними і задоволеними життям. 

Загалом, особистісна зрілість грає важливу роль у формуванні 

життєвих перспектив. Вона допомагає людині розуміти свої потреби, 

цінності та мети, та виробляти відповідні стратегії для досягнення цих 

ціленй. Особистість з високим рівнем зрілості може вільно орієнтуватись у 

своєму оточенні, розуміти можливості та обмеження, а також вміти 

адаптуватись до змін. 

  



ВИСНОВКИ 

 

На підставі проведеного теоретичного аналізу та дослідження у 

відповідності до поставленої мети і задач можна зробити наступні висновки: 

1. Теоретико-методологічний аналіз наукових досліджень 

проблематики особистісної зрілості показав наступне: особистісна зрілість – 

це складне, не пов’язане з віком, структурне утворення, яке включає в себе 

відповідальність в різних сферах діяльності, самостійність, емоційну зрілість, 

потребу в самореалізації, адекватне самоствердження, цілепокладання. 

Найважливішими характеристиками зрілої особистості є: цілеспрямованість, 

самостійність, динамічність, цілісність, конструктивність, індивідуальність. 

При цьому недостатньо вивченими та систематизованими залишаються 

особливості особистісної зрілості в ранньому юнацькому віці, так як саме в 

цьому віці проблематика особистісної зрілості набуває особливого значення, 

що обумовлено інтенсивністю процесів формування та розвитку основних 

особистісних конструктів. 

2. Загалом, рівень зрілості людини відіграє важливу роль у формуванні 

її поглядів на життя. Зрілість допомагає людям зрозуміти свої потреби, 

цінності та цілі,а також розробити відповідні стратегії для їх досягнення. 

Люди з високим рівнем зрілості здатні вільно орієнтуватися в 

навколишньому середовищі, розуміти можливості та обмеження і 

адаптуватися до змін. 

Зрілість людини також допомагає в процесі прийняття рішень. Зріла 

людина здатна ретельно зважувати різні варіанти, аналізувати можливі 

наслідки своїх рішень і брати на себе відповідальність за свої дії. Вона здатна 

бачити перспективу, відмовлятися від негайного задоволення, дивитися 

вперед і планувати на довгострокову перспективу. 

Також мною було проаналізовано роль особистісної зрілості у 

формуванні життєвих перспектив. Результати показують, що люди з вищим 



рівнем особистісної зрілості мають кращі життєві перспективи, здатні 

досягти більшого і краще адаптуються до життєвих змін. 

Отже, можна зробити висновок, що особистісна зрілість є важливим 

фактором досягнення життєвого успіху та адаптації до різних життєвих 

ситуацій. Розуміння цього поняття і знання того, як його досягти,може 

допомогти людям бути більш успішними і задоволеними життям. 

3. Мною були дослідженні чинники, які вливають на формування та 

розвиток особистісної зрілості. Ось деякі з них: 

• Емоційний інтелект: Здатність розуміти та керувати своїми 

емоціями, а також емоціями інших людей, грає важливу роль у 

формуванні особистісної зрілості. 

• Самосвідомість: Здатність бути усвідомленим своїх дій, вірувань, 

цінностей та мотивацій допомагає людині краще розуміти себе та 

свої потреби. 

• Самоконтроль: Здатність керувати своїми діями та реакціями у 

стресових ситуаціях є важливою складовою особистісної зрілості. 

• Емпатія: Здатність співчувати та розуміти почуття та потреби 

інших людей сприяє розвитку міжособистісних відносин та 

формуванню зрілості. 

• Саморозвиток: Постійне прагнення до самовдосконалення, 

навчання та розвитку власних навичок та якостей є важливим 

психологічним чинником у формуванні особистісної зрілості. 

Ці психологічні чинники взаємодіють між собою, сприяючи розвитку 

особистості та досягненню більш високого рівня зрілості. 

4. З метою вивчення професійної спрямованості особистості було 

проведено дослідження за методикою «Методика діагностики професійної 

спрямованості особистості (Бернарда Басса)». В основі методики вивчення 

основної життєвої орієнтації. Методика заснована на словесних реакціях 

випробуваного в передбачуваних ситуаціях, пов'язаних з роботою, або 

участю в них інших людей. Відповіді випробованого залежать від того, яким 



видам задоволення і винагороди він віддає перевагу. Призначення 

дослідження – визначення спрямованості людини: особистісної (на себе), 

ділової (на завдання) і колективістської (на взаємодію). 

За результатами емпіричного дослідження було встановлено рівень 

загальної самоефективності (за методикою «Шкала самоефективності» 

Р. Шварцера і М. Єрусалема (адапт. І. Галецька): у 0 % респондентів 

встановлено низький рівень загальної самоефективності; у 6,7 % 

респондентів встановлено нижчий за середній рівень загальної 

самоефективності; у 20 % респондентів встановлено середній рівень 

загальної самоефективності; у 60 % респондентів встановлено вищий за 

середній рівень загальної самоефективності; у 13,3 % респондентів 

встановлено високий рівень загальної самоефективності. 

Отримані виявили позитивний взаємозв'язок між рівнем особистісної 

зрілості та формуванням життєвих перспектив. Однак, наші результати 

вказують на те, що цей взаємозв'язок є значущим не тільки у загальному 

розумінні, але й на конкретному рівні особистісної зрілості. 

Отже, результати нашого дослідження підтверджують важливість 

формування рівня особистісної зрілості у студентів як чинника успіху в 

досягненні життєвих перспектив.  

5. Формування та розвиток особистісної зрілості в освітньому процесі 

важливий для студентів, оскільки він сприяє їхньому успішному навчанню, 

розвитку особистості та підготовці до майбутнього життя. Ось рекомендацій 

для впровадження цього: 

- Розвиток критичного мислення. Поощрюйте студентів аналізувати 

інформацію, робити висновки та висловлювати власні думки. Для цього 

можна використовувати методику обговорень, дебатів та критичного 

мислення у рамках навчальних занять. 

- Стимулювання творчого мислення. Надавайте можливості для 

виявлення творчих здібностей студентів. Дозволяйте їм розвивати власні ідеї, 

рішення та проекти, що сприяють розвитку їхньої творчої особистості. 



- Розвиток самостійності. Навчіть студентів самостійно шукати та 

аналізувати інформацію. Поощрюйте їх до самостійної роботи, використання 

ресурсів бібліотеки та Інтернету для розв'язання проблем та пошуку 

відповідей на питання. 

- Формування комунікативних навичок. Стимулюйте студентів до 

спілкування, обміну ідеями та спільної роботи. Організовуйте проекти, які 

вимагають колективної діяльності, і надавайте можливість для публічних 

виступів та презентацій. 

- Розвиток емоційного інтелекту. Включайте в навчальний процес 

завдання, які сприяють розвитку емоційної грамотності. Пошукові групи, 

рольові ігри та вправи на сприйняття та вираження емоцій можуть бути 

корисними. 

- Підтримка саморефлексії. Навчіть студентів вести особистий журнал, 

в якому вони могли б відображати свої враження, досягнення та невдачі. 

Саморефлексія допомагає студентам розуміти себе краще та розвиватися як 

особистість. 

- Створення сприятливого середовища. Забезпечте атмосферу в класі, 

що сприяє відкритому обміну думками та ідеями, повагу до думки кожного 

учасника та підтримку різноманітності. 

- Підтримка розвитку самоконтролю та управління стресом. Надайте 

студентам методики управління стресом, такі як медитація, дихальні вправи 

та фізична активність. Пошук стратегій самоконтролю, таких як планування 

часу та встановлення пріоритетів, також важливий для їхнього успіху. 

Ці рекомендації можуть бути використані для створення сприятливого 

середовища в освітньому процесі, що сприяє формуванню та розвитку 

особистісної зрілості студентів. 
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